

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第三四五號
校刊·非賣品

發行人：郭榮
社長：潘維和
副社長：宋仲華
編輯：公關
印刷：印刷系
發行：學生生活中心

一年級新生註冊

今假大忠館辦理

逾期未註冊者以放棄入學資格論
(本報訊)六十四學年度一年級新生將於今、明兩日假大忠館書城餐廳辦理入學註冊。

各系、組註冊日期如下：
今日上午：哲學系、中國文學系、文藝組、東亞組、國語系、日文組、韓文組、俄文組、英文系、法文系。
下午：經濟系、濟組、國貿組、音樂系、西樂組、戲劇系、影劇組、國劇組、地理系、海洋系、企管系、會計系、地質系、觀光系、工商管理系、物理系、化學系。

航海組、生物組、地質組、化工系、業組、造紙組。
明日上午：體育系、體育組、舞蹈組、政治系、市政系、勞工系、觀光系、企管系、會計系、地質系、物理系、化學系。

下午：植物系、建築系、印刷系、電機系、家政系、政組、營養系、青少年兒童福利系、園藝系、土地資源系、畜牧系、森林系、蠶桑系。

中國文學獎

接受新生申請

獎額分特別普通兩種。特別獎每年三名，第一名獎額壹萬伍仟元，第二名壹萬元，第三名伍仟元。申請標準以報考中國文學系為第一志願錄取，國文成績在八十分以上，其他各料平均在七十分以上者。

普通獎每年十名每名參仟元，申請標準以報考中國文學系為第一志願錄取者皆可申請。

服務台

△地理系二年級葉振成，註冊時遺失藍色背袋，內有彩色照片，拾獲者請送至地理系辦公室。
△他社
△合氣道社
開始練習

合氣道社

(本報訊)合氣道社即將開始練習，並招收新血。該社分普通男子班和女子護身班兩種，將由李清楠六段、詹繼雄三段擔任教練。

該社練習時間為每週一、三、五下午五點半至七點。報名處：倫二四〇、二五〇和賢一〇。

補考業已開始

盼同學多注意

(本報訊)本學期補考已經開始，課務組表示擬分批舉行，希望補考同學隨時注意教務處的公告。

(又訊)輔系課程表今天繼續公佈如下：
英文二、四年級合班上英文會話及文法與修辭。時間：星期三、星期六下午四點十分至六點。地點：大義館四一二教室。
英文三年級英文作文。時間：星期三、星期五下午四點至六點，地點：大義館三一七教室。

註冊組表示，註冊時應繳的各種資料包括：正式高中

(本報特稿)「科學研究，能為人類謀福，也能為人類帶來災禍；希望科學的人，能將科學用於造福，進入人類幸福，切不可用於殺人的工具。」本校新任化學系主任王仁澤博士回憶起廿多年前，大學時代課堂上，中研院化學研究所故所長魏教授所說這段話重心長的話，同時，他也以這句話來勉勵自己及同學們。

今年四十四歲，台北市人的王仁澤主任，甫自日本完成「台灣藥用植物」新店當業，紅水榴的數種結晶構造」回國。這位藥學界的權威教授常在國內外發表研究報告，在他的五十多篇研究心得中，可分成三大類：一、藥品分析研究；二、利用系統分析方法，鑑定藥物的成份；三、民間藥用植物成份的測定。三、生物化學方面——首創「液氮溶水溶媒之蛋白質的化學修飾方法」。其中這項修飾方法，極受化學界的重視。

王仁澤主任於民國四十五年，畢業於台大農化系，旋即進入永豐化學公司，不久，為公司所看重，擢升為研究室主任。五十年轉入衛生試驗所藥理課，後升為食品衛生化學課課長，並在高雄醫學院兼任藥學系副教授。五十六年赴美，入羅得島大學主修藥學。六十二年轉入日本九州大學攻讀博士學位，獲生化博士，並隨即返國，受聘於高雄醫學院專任教授，負責藥品分析和儀器分析的課程和研究工作。

他認為研究學問要有廣博的知識才能觸類旁通，偏知一隅不能得到真正的學問，因此，他鼓勵化學系的同學，讀書要廣泛的讀。除了化學本身之外，語文能力非常重要。其次便是數學基礎；對一位化學家而言，數學是一項工具，具備了這項工具，才具備了一顆堂奧之美的資格。當然，最重要的還是要平時多用功。

那時台灣的玻璃工業尚不發達，實驗用儀器未能合乎安全要求，在一次實驗中，因玻璃容器突然破裂，起火燃燒，不幸身受重傷，生命垂危，經過了六個多月的治療後，康復出院；這次創傷後，不願親友的反對，他又回到永豐，仍努力不懈地從事研究工作，前後共合成了新藥六種，實際應用的有二、三種。其中以「合成利他命」，為國家節省外匯不少，並發生極長遠的影響。他這種不惜自身生命安全，全心為學術研究而奮鬥的精神，實為我華岡人的模範。

精心擘劃提倡研究 王仁澤接掌化學系

除了對化學的熱愛，王主任非常喜歡歷史傳記，並對人類學有濃厚的興趣；在藝術方面，古董字畫更能使他沉醉其中。接掌了化學系，王主任談到今後的構想有四个方面：關於師資，他認為目前的環境，在國內聘致較佳的師資並不容易，故現階段的方針為利用國科會的補助，延請國外學人來校任教；其次計劃自己培養師資。在設備方面，首先考慮擴充平日同學實驗所需的藥品器材，然後再增設較精密的研究儀器，以提高學術研究的風氣，建立學術地位。當然，這不是一蹴即成的，尚須相當的時間和經費才可。不過，據說學校每年撥撥百萬元以充實化學設備一事，王仁澤主任充滿着信心說：「假如能有此經費，四、五年後在私立大學裡，本校化學系將可躋身一流了。」

在安全方面，他嚴肅的談到幾項必須立即改善的地方：一、實驗室所用的瓦斯桶將全部移至室外。二、滅火設備必須增設及改進。三、各實驗室的門窗及通風設備不合安全要求，容易發生意外，亦需徹底改善。此外，在課堂上的安全教育也該加強。在課程方面，實驗內容將首先加強，其它的科目亦將研究改進。

從那堅定果決的談話中，我們可以感覺到這位新任化學系主任，將給化學系帶來一番新的建樹。記者石方

社團乃大學生命線

張其昀

民國六十四年九月卅日對本校各社團負責人研習會講話

本校現有一百一十九個學術單位，又有一百一十個學生社團，這一百個乘一百個，交互錯綜，經緯相織，千岩競秀，萬壑爭流，形成了多才多藝，多形多姿的大學生活。大學的理想，曰敬業樂群，曰真知力行，又曰：「知之者不如好之者，好之者不如樂之者。」這種好學樂群的理想，都是要算社團生活來實踐篤行之。來發揚光大。「社團乃大學生之生命線」，此語誠不為過。

本校之有社團，隨本校之創始而俱來，經過十年來的累積經驗，已經有了相當的成就和功效。本人常常提到社團的重要性，希望每一學年整理一次，要把過去辦理社團有成績的校友，記載在社史裏，要把過去本社增進校譽的事蹟和紀念物，公開陳列着，作為各社團相互參考觀摩之用。然後綜合了一百一十個社團的社史精華，成為「華岡社團」一書，每年增訂一次，這是非常有意義有價值的工作。

「華岡社團」一書，乃是一百一十個社團報告的摘要。假定每一社團平均分配三面，二面為文字，一面為圖片，全書將達三百餘頁。如果能在雙十節以前編好，十一月十一日校友返校節當可出版。以後每年新學年度開始，都由新的社團負責人出版新的「華岡社團」，成為傳統，那是非常好的。

本校以德智體美群五育均發展，作為教育宗旨。社團就是五育的生活化、實踐化。就德育言，要培養服務能力，就智育言，要培養創造能力，就體育言，要培養組織能力，就美育言，要培養表達能力，就群育言，要培養合作能力。五育綜合起來，就是要培養領導能力。大學生應以國士自勉，國士就是具有領導能力的公民，也就是革命建國的幹部人才。

本校言教育則五育並重，言建築則五館並建，即圖書館、博物館、藝術館、體育館和群育館。華岡校園裏有一座華僑館，一名大恩館，亦即群育館，以群育名館，顯然有其深長的涵義。

本校計劃這高遠十層的大恩館，整個建築物都要成為學生活動中心，所有各社團，都分別在各層佔有固定辦事處，以便於相互聯繫合作。這十層中，有四層是四大宗教，即佛教、回教、天主教、基督教的學術研究所，實際上也都是學生活動的場所。要之，群育館矗立於校園中，好比暮鼓晨鐘，發人深省，是本校一大特色。

本人曾說：「華岡不僅是中國人的華岡，也是天下的華岡。」我們要為這樣的志願，而共同努力。儒家學說中「大學」一書，指出中國古代大學教育的宗旨是「修身、齊家、治國、平天下」。何謂平天下？中國最好的，至少要與全世界最好的，能夠並駕齊驅，才可說是平天下。中國大學的社團生活，不但要能比美於外國大學，而且更要勝過他們，這樣

才可說是平天下。不過，我們目光儘管要遠大，但腳跟要踏實，要實事求是，精益求精。本校每一個社團，本身必須力求充實健全，方能進一步致力於校際比賽，更進一步，則為國際比賽。譬如說：哈佛大學合唱團，常常到世界各國大學作訪問演唱，受到歡迎和重視，這就是大學生一種平天下的工作。所以本校任何一個社團，也必須達到世界第一流水準為努力的目標。

華夏大廈是什麼？它是靠賴一百一十九個所、系、組、科與一百一十個社團作為柱石，而建立起來的。每一根柱石都能好學樂群，自強不息，那麼，本校終有一日躋於世界第一流學府之林，到那個時候，才無愧於「天下華岡」的美譽了。

本人認為華岡有一件事，可說已經向著「平天下」的理想境界而邁進，便是本校學生活動中心出版的「美哉中華」畫報月刊，本刊是民國五十七年十一月創刊，以發揚國魂，昌明國勢，傳播國風為宗旨。現已出至八十四期。像這樣高水準的巨型畫報，不但為全國各大學所未有，亦為世界上著名各大學所未見，譽者稱之為「河山生色，四海歸心」。這是本校成功的一件事實，而足以自豪的。本人意思，本校各社團的經費，不妨取給於該刊，是輕而易舉的事。現在本校有一萬六千餘位同學，加上一萬六千餘位校友，連教職員在內，約三萬五千人。如果各社團聯合發起，由每一社團平均推銷「美哉中華」一百份，那樣編輯製版成本可以不算，單算添印和紙張成本，按本刊價格，全年優待二八〇元，如此計算，把盈餘完全貢獻給各社團，每份每年約為一百元，一百份就是每年一萬元。要能直接推銷，不假手於他人。其推銷對象包括學校機關、社團、教堂、寺廟、商店、工廠、家庭與個人皆是。如果上下學期各推銷一份，共兩份，那麼每一社團每年推銷二百份，平均可得補助費二萬元。以此推算，如果每一社團推銷一千份，豈不可得到經費補助十萬元，若能作為基金，只用利息，那有多好！到那時，「美哉中華」增銷的份數，達到十萬份以上，普及社會，深入民間，遠至海外，文化建設影響之鉅，更非金錢所能計算的了。孟子說：「非不能也，不為也。」我們果能萬眾一心，群策群力，認真來做這一件事，本人相信定可為華岡社團造成劃時代的歷史。如上所說：「社團是大學的生命線」誰曰不宜。

唐於十一日下午抵亞松森，要求：一為由使館對巴拉圭及華僑情形作一彩色照片之簡介，擬請揭發「美哉中華」畫報中。一為擬近於日請其安排對巴國唯一之國立大學亞松森大學作一視察，已得到同意。此間治安良好，經濟穩定，

張興唐教授自南美巴拉圭來函

唐於十一日下午抵亞松森，要求：一為由使館對巴拉圭及華僑情形作一彩色照片之簡介，擬請揭發「美哉中華」畫報中。一為擬近於日請其安排對巴國唯一之國立大學亞松森大學作一視察，已得到同意。此間治安良好，經濟穩定，

校友通訊

一書人辦創致一

曉公夫子道鑒：拜別至今匆匆十幾天，謹於所見，稟報一二：八月廿六日到達漢城，承華岡同學陳浩二學長（留韓同學會長，慶大講師，現工作於大使館）的安排與林明德學長（國立漢城大學碩士）熱心導遊，參觀不少名勝古蹟。其中「韓國民俗村」一處的架構與夫子卓見相同。該村離漢城市區約五十分鐘汽車行程。完成於去年十月，可讓觀光者在山川優美的地方一覽整個的韓國傳統民俗文化，更生動者該村富有真實感。如農民之家即有在此起居，工匠之家即有工人在此生產，其優點：一可保存傳統文物；二可發展觀光；三可自行生產，具有多層次的經濟意義，謹將所收集資料隨呈，似可佐開發華林之參考。

吳本日 八月廿八日下午抵達大阪伊丹機場，天理大學猛早已派專車，由校方代表以及歷任來華岡交換教授都來迎接，很順利地送達目的地。宿舍設備齊全。九月二日即開學日，田中校長親切接見，並致候。夫子康泰，兩校友誼彌堅，即囑事務局長（總務長）照顧生活問題，系主任照顧課程問題，一切井然有序。翌日介紹生與全校教授見面（開學前全校開教授會，猶如華岡教務訓導聯席會），並請生做一演說，簡單而隆重。

此次赴任，江樹生學長招待備至，他訂九月十日到荷蘭，所以有幾天時間可充分引導，除拜訪有關係人士之外，並暢遊關西各重鎮：如奈良名剎古蹟、大阪城區、京都大學人文科學研究所、各大書局，以及神戶商港等。又承蒙京大史地權威學者日比野博士的歡宴，暢述昔日我國前輩學人諸如羅振玉、王國維、：溥心畬等在此的雅事。一本長者風範，並介紹生與此間研究東方學的國際學人見面，又得於自由進入資料室閱讀。內人陳清香研究的範圍中國美術史，尤其是佛教藝術，經這些天來的交談，由於她得經典解釋之便，有不少研究者向她請教，自己又致身於京都奈良名剎之中，其樂融融。生研究的中國經濟思想史，此地的專門學者亦不多，旁研的宗教思想倒是盛況非凡。唯惜重這豐富資料，廣為收集，以不幸負 夫子之厚意，更盼 夫子時加鞭策。他日有所見聞將隨時奉稟。

六四、九、七于奈良

確有發展農工之良好環境。亞松森為一六十萬人口之西班牙式古老城市，除市中心外極少高樓大廈。然住宅區均為二樓或平房式小巧建築，圍牆門窗式樣均不同，紅瓦白牆夾雜珍貴花木，掩映其間，恍如仙境，空氣清新，街道寧謐，雖有「雲物不殊鄉國異」之感，然此種享受確為在廿七年間所不敢想像者。巴國南為阿根廷、烏拉圭，北為巴西、秘魯，形勢重要，為一堅強反共之國家。向來未承認任何共產國家，政情亦極為安定，唐甚願在此為發揚中華文化而努力，與愛爾娜女士（尚未返島）多加聯繫。21